



北角官立小學

# 北校訊

NORTH POINT



北角官立小學

第80期  
2016年12月

地址：香港北角英皇道888號 電話：2561 7130  
網址：<http://www.npgps.edu.hk> 傳真：2562 8814

顧問：鄧愛蓮校長 總編輯：盧文華主任  
編輯：劉敏華主任、李諾思主任、蕭淑霞老師、  
何依華老師、梁淑蓮老師

## 從「尊重自己」做起



根據教育局(2008)《新修訂德育及公民教育課程架構》建議，學校宜將「堅毅」、「尊重他人」、「責任感」、「國民身份認同」、「承擔精神」、「誠信」和「關愛」列為需要培育的價值觀和態度。本年度北官以「尊重自己、尊重他人」為品德教育的關注重點。

我們以《弟子規》和一些品德故事為藍本，整合一套以「尊重他人」為核心價值的品德教育課程，每月一項主題。訓輔組在早會時段引入該主題的重點，再由班主任在課堂上講解或引導學生討論，鞏固學生的良好行為。在《弟子規》不同的章節中，有不少待人處世的道理，如「稱尊長勿呼名 對尊長勿見能」、「尊長前聲要低 低不聞 却非宜」等。為了讓學生在重視品德的校園氛圍下成長，我們在校園內以展板展示《弟子規》內容，又推行背誦《弟子規》獎勵計劃，希望孩子在耳濡目染下，培養良好的品德素養。

我們的信念是：孩子要懂得尊重他人，必須先學懂尊重自己。因此，老師設計了升「呢」計劃，給同學一本《升「呢」秘笈》小冊子，作為學習尊重自己的錦囊。

此計劃第一階段的秘笈以「尊重自己」為主題，教導學生應有的儀態、禮儀，例如：站姿、坐姿、走姿及與人相處應有的態度等，並引導學生自我檢視個人的行為態度，從而作出改進。第二階段的秘笈以「尊重他人」為主題，教導學生注意言談大方得體，關心別人感受。我們希望透過升「呢」計劃，學生一方面學會自我反思，另一方面得到老師們日常的指導後，可以培養「尊重自己、尊重他人」的品德態度。

接着，為了讓學生體驗學校各崗位人士的辛勞，從而學懂尊重為我們服務的人，我們安排同學參與服務工作，希望他們能領悟到尊重為我們服務的人之重要性，深化「尊重自己、尊重別人」的理念。

最後，透過風紀的「『星』級計劃」、服務生的「優質服務生獎勵計劃」及「優質服務生與校長聚餐」等活動，表揚一群默默耕耘、無私付出的服務生，鼓勵他們繼續發揚熱心服務、樂於助人的精神。同時，這亦可啟發其他同學，學會感激和欣賞別人為我們付出的心血。

廿一世紀的世界講求科技及創新，許多新知識可以從互聯網或其他媒體中學習到，然而，品德教育卻有需要在社會的小縮影——學校提供的氛圍下才能有成果。

校長 鄧愛蓮

# 編者的話

# 發揮潛能 創展未來

二十一世紀是一個知識型經濟及資訊科技發達的年代，為配合社會轉變的需要，科學、科技、工程和數學（STEM）教育日漸受到重視。STEM教育源於美國，近年被視為全球未來教育的新趨勢。在本港，教育局在去年亦已提出STEM為未來小學及中學教育課程的發展重點，以裝備學生應對全球經濟、科學及科技發展所帶來的轉變和挑戰。

課程發展議會在2015年推出的《推動STEM教育—發展創意潛能》提到STEM教育的目標：在科學、科技及數學範疇中讓學生建立穩固的知識基礎，強化學生綜合和應用知識與技能的能力，培養學生創造力、協作和解決問題的能力，以及使他們具備創新思維。

北角官立小學近年的校本課程發展重點著重提升學生的學習興趣，培養學生主動學習的精神及態度，優化電子教學模式，增加互動學習的活動，提供跨學科學習的機會，豐富學生的學習經歷，擴闊學生的視野，發展學生的創意及發揮學生的個人潛能等。我們的課程發展方向可說是與STEM教育的目標不謀而合，因為我們深信：孩子抱有無比的好奇心、探究精神及創新意念，只要我們提供理想的學習環境；創設有趣、多元化及有意義的學習活動；增加發展學生創意及潛能的平台，即使社會如何轉變，學生也能有信心面對未來社會的挑戰。

台灣師範大學教育學博士陳龍安提到STEM教育的真正內涵也值得我們深思：STEM教育不只是科學、技術、工程和數學單一學科的教育，也不是科學、技術、工程和數學教育的簡單疊加，而是要融合各學科的知識，把學到的科學、數學和其他知識應用到生活中去，以更好地培養創新精神與實踐能力。

未來，我們會著重培養學生靈活運用及結合科學、科技、數學等學習內容和其他學科的範疇，透過強化綜合和應用跨學科知識與技能的能力，實踐所學，以培養學生創造力和解決問題的能力，讓學生發揮創意潛能，以達到STEM教育的宗旨和目標。

透過STEM教育，我們期望裝備孩子具備應有的知識、共通能力、價值觀和態度，掌握應對二十一世紀所需要的重要技能與素質。

學與教組主任 盧文華

## 懂得學・積極學～讓學生成為終身學習者

學校本年度的其中一個關注事項是「讓學生在課堂中主動學習——懂得學・積極學」。我們繼續培養學生在課前預習及在課堂上摘錄筆記的習慣，並透過生生互動的小組活動，提高學生的學習技巧以及培養學生正確的學習態度。

本年度，校方亦設計了「學習小精靈家族(家長伴讀小冊子)」(低年級)及「學習小精靈訓練員手冊」(高年級)，讓學生能從中認識不同的學習風格；了解自己的學習特點以及選取適合個人學習風格的學習方法；高年級的同學更可為自己訂立短期目標，並達成目標的方法，以奠定作為終身學習者的基礎。

近年政府大力推動STEM教育和電子學習，學校亦在課程上進行調適，配合這兩方面的教育趨勢，讓學生的學習更有效能。

STEM教育旨在讓學生就着日常生活問題，設計和擬定具體及有創意的解決方案，從而增強他們在綜合和應用跨學科知識與技能的能力。為了讓學生初步體驗STEM教育，學校參與了中文大學的「優質學校改進計劃」，先以常識科作為切入點，進行「課內探」——課堂以內的探究學習。中大學者會與四至六年級常識科老師進行共同備課，設計一些有科學元素的探究活動，讓學生在課堂內體驗有STEM元素的學習活動。

除了「課內探」，學校亦會在2017年4月份為學生安排「課外探」——課堂以外的探究活動。學生能在這活動中綜合並運用各科知識進行探究學習。我們相信藉着這些「課內探」及「課外探」活動，定能培養學生自動、自主的學習態度及能力。

另一項能促進學生學習的工具就是電子學習。為了提供一個理想的電子學習環境，學校已重新鋪設網絡設施，購置平板電腦，好讓學生能善用資訊及通訊科技進行學習。我們在下學期以數學科為試點，在課堂中加強電子學習元素，以促進學生學習。

本年度的校本課程增添了不少新元素，但這些變動都只有一個目的，就是提高學生的學習技巧及培養他們正確的學習態度，讓他們能成為終身的學習者，掌握未來。

學與教組主任 李諾思



中大同工與老師共同備課，  
你看老師們多用心！

# 北官師生展潛能

在基礎教育的領域裡，品行情操的培養、基礎知識的掌握和體藝潛能的發掘同樣重要。所以，本校一向致力尋找優秀的導師團隊，為學生開辦各類體藝活動的課程，讓他們有發掘自己的潛能及展示學習成果的機會。

本學期初，我校就藉着「接待幼稚園生」活動這寶貴的平台，讓我校的孩子，充當北官小主人，親身體驗「接待客人，展示潛能」的學習經歷。

副校長 吳丹

## 初顯潛能成果展

九月六日及七日一連兩天多樣化的表演為一班幼稚園師生及家長呈現了北官學生多才多藝的一面。當天的節目包括龍獅藝表演、魔術表演、跆拳道校隊表演、爵士舞表演及花式跳繩校隊表演等。同學精彩的演出，獲得嘉賓、幼稚園師生及家長的掌聲。壓軸節目是粵劇表演——帝女花，兩位同學精湛的演技及美妙的歌聲，令在場的觀眾拍案叫絕。

潛能發展組主任  
周建茹



這群活潑的同學跳出強勁的爵士舞，舞動北官。



這兩名小女孩精湛的演技和華麗的戲服，吸引了大大小小的戲迷。



欣賞完精彩的粵劇表演，觀眾們與兩位表演的同學齊來一張大合照。

## 北官多面睇



家長正全神貫注地聆聽。



表演跆拳道的同學蓄力演出，獲得全場讚嘆。

## 幼稚園生體驗課

為了讓幼稚園生體驗小學的學習生活，校方為他們安排了英語課、常識課、音樂課及視藝課。這些課堂均由老師悉心設計，一方面切合幼稚園生的學習需要，另一方面加入小學的學習元素，其中包括電子學習元素、動手做的學習活動、語境豐富的英語學習環境等。來參觀的幼稚園生在這裏不單度過了愉快的時光，也豐富了他們的學習經歷。

學與教組主任  
李諾思



謝謝老師的用心指導，使我能夠製作一把漂亮的紙扇。



老師用心教，學生認真學，還有平板電腦的輔助，學習一定事半功倍。

九月份，我們邀請了東區幼稚園學生家長到校參觀，好讓家長為子女升讀小一作好充分的準備。活動內容包括：講座、參觀校園、欣賞學生表演。在講座中，除了由鄧校長授以家長升讀小一的錦囊外，還安排了本校小一家長分享如何協助子女適應小一學校生活。幼稚園學生的家長離校前都表示獲益良多，上了寶貴的一課。

對外聯繫組主任 曾錦儀

## 學校管理委員會 校友成員選舉

鄧校長、校友會幹事及校友一同恭賀麥博士當選。



鄧校長及校友會幹事歡迎資深校友返回母校支持是次選舉活動。

由本年度起，學校管理委員會加入一位校友成員——麥偉明博士。十月十五日，校友會會員積極參與「學校管理委員會校友成員」選舉投票，最後麥博士以92%得票率當選。當天，過百校友返回母校支持及見證是次選舉活動，場面熱鬧，令人難忘。

麥偉明博士從事高等教育工作，深切體會育人成才必須付出長久的培育功夫，更相信小學教育對個人成長非常重要，因此他樂於代表校友會參與學校管理委員會的工作，藉此寶貴機會，與母校緊密溝通，群策群力，讓母校與時並進，精益求精。

副校長 梁玉玲



麥偉明博士樂於承擔  
學校管理委員會的工作。

## 良師舊友情永在

上年度的畢業生於十月十五日懷着興奮的心情回校，參加我校為他們舉辦的「校友同樂日暨升中輔導日」。

當天，鄧愛蓮校長和校友會主席嚴家明先生分別致辭，歡迎各位畢業生回校。接着，方鳳仙主任為他們就升中後可能遇到的問題給予意見及支援，讓他們盡快適應中學的新生活。其後，各畢業生與班主任及科任老師一邊享受校友會為他們預備的美食，一邊暢談生活的點點滴滴，藉此聯繫友誼。

「校友日」是畢業生與母校連繫的橋樑，大家都期待在下次的校友日再歡聚。

潘敏霞老師



畢業生與老師的大合照



與良師舊友相聚，樂也融融。



與昔日的同學合照，留下美麗回憶。

## 齊心天使在北官~ 小一家長義務助教計劃

剛從幼稚園升上小一的學生要面對全新的學習環境，需要一定的時間去適應。為使他們能更快融入小學的生活，校方特意在開學首兩週，在小一各班安排家長義務助教協助。他們協助的範圍很廣，例如：照顧學生午膳、指導學生集隊及協助老師進行課堂活動等。經過短短兩個星期，小一新生從起初的依賴，逐漸成長，變得獨立。

這項計劃不但減輕老師的非教學工作，亦讓家長更明白學校的運作，瞭解子女在學校的情況，從而配合學校的教育方向，共同營造更理想的學習氣氛，使學生輕鬆愉快地適應新的學習環境。在此衷心感謝每一位熱心參與的家長義務助教。

林麗瀨老師



用膳完畢，家長義務助教  
耐心地教導同學們處理廚餘。



家長義務助教教導  
同學們畫圖書。



家長義務助教教導同學們如何  
做到「排隊快、靜、齊」。



小息時，家長義務助教  
留在課室照顧同學。

# 升「呢」秘笈

今年學校會透過一本小冊子《升「呢」秘笈》，教授學生待人接物應有的禮儀。小冊子分別以高、低年級不同程度來設計，也會於上、下學期各派發一次。上學期小冊子的內容主要以

「尊重自己」為主，教導學生應有的儀態、禮儀，學生透過小冊子內的評估表進行自我檢視及作出改進。而下學期小冊子的內容主要以「尊重別人」為主，教導學生如何運用恰當及得體的措辭回應別人，學習一些與別人相處的體貼行為等。我們期望藉着兩本的小冊子深入淺出地教導學生如何具體實踐「尊重自己、尊重別人」。

訓育組主任 李敏怡



服務生代表在台上於全體師生見證下就職。

職責後，便進行莊嚴而隆重的宣誓儀式。服務生在鄧校長監誓下，承諾為學校、老師和同學服務。其後，風紀代表及救傷組代表與同學們分享服務心得，校長更向各同學訓勉，鼓勵服務生努力服務！相信服務生在全校老師及同學的見證下，定必能夠肩負起為學校及同學服務的使命。

林育峰老師

## 服務生就職典禮

本校在十月四日舉行服務生就職典禮，每位出席的服務生都精神抖擻。老師講解過各服務隊伍的



服務生以身作則，實在是同學們的好榜樣。

## 開學禮暨敬師日



家教會代表向校長獻花。

本校於九月初舉行了「開學禮暨敬師日」，當天除了由每班同學代表向老師獻花表達謝意之外，更有多位家長代表向校長及老師表達謝意。活動於學期初舉行，期望老師和學生可以在新學年建立關愛文化，令校園更添溫馨氣氛。

學生支援組主任 洗愛珠



學生代表向老師送上花束，表達謝意。

# 溫馨感人的畢業禮暨惜別會

小學教育為莘莘學子奠下了堅實的知識基礎，亦帶來不少愉快且珍貴的學習經歷。小六同學六年來努力耕耘，終於成功踏上上升中路。臨別依依，學校在六月二十四日為畢業生舉辦了一個莊嚴而隆重的畢業禮暨惜別會，為他們的小學生涯劃上一個圓滿的句號。

禮堂中，管弦樂團奏起悠揚的樂聲，掀起了畢業典禮的序幕。鄧愛蓮校長與主禮嘉賓教育局副秘書長、學校管理委員會主席王學玲女士向畢業生致勉辭及授憑。同學穿上整齊的畢業袍魚貫而入，滿懷喜悅地接過證書。接着，校長再邀請嘉賓頒發獎項，對同學的努力予以肯定。三位畢業生代表隨後分別以粵語、英語和普通話致謝辭，場面溫馨感人。

精彩的表演環節繼而展開，爵士舞、木笛校隊、中國舞、高年級合唱團和粵劇組的代表先後上台獻藝，施展渾身解數，全情投入在表演之中。最後，畢業禮在隆隆的掌聲和歡笑聲中結束。

參加者隨後往酒店參加畢業聚餐暨惜別會。享用美食後，畢業生上台獻唱，唱出他們對師長朋友感激和不捨的情感，會上洋溢着一片感恩愉悅的氣氛。

終結是新階段的開始，寄望各位畢業生勇往直前，奮發向上，努力創造美好的將來。

陳麗萍老師、林愷欣老師



三位六年級同學分別以粵語、英語和普通話致謝辭。



精彩的舞蹈助慶，為畢業禮增添熱鬧氣氛。



好特別的大蛋糕呀！是六年級同學致送給母校的紀念品。



嘉賓與老師們一起出席小六惜別會。

## 夢想成真～遊童夢城

我校一方面為豐富同學課堂以外的學習經歷，拓展其視野，培養團隊合作和正確的社會價值觀；另一方面為配合中學課程生涯規劃及升學就業輔導的方向，在上學年七月特別為同學安排了一次全方位學習活動。當天，同學們由老師帶領下乘專車到香港國際機場2號客運大樓內的「童夢城通識學園」進行職業模擬體驗。

「童夢城通識學園」是一個專為兒童建置的心智教育場所，它透過職業模擬，讓同學們在遊戲中學習，讓同學們換上相關職業的服飾及進行模擬活動，體驗不同行業的實際工作，從而拓展視野和培養團隊合作的精神。

余秀茵老師



同學們都全神貫注地學習醫療知識。



消防員成功拯救傷者了！



正、副機長準備就緒，衝上雲霄！

## 歡迎您們！

歡迎各位新到任的老師加入北官這個團隊



左起：霍立達老師、朱影嫻老師、林慧明老師、陳錦婷老師、梁玉玲副校長、趙環老師、何松容老師和黃兆聰老師。



看！同學們多麼認真地學習如何照顧嬰兒。